

NOVA PRAVDA



Uredništvo in uprava v Ljubljani,
Narodni dom, I. nadstr. Telefon 77.

Izhaja vsako soboto.

Mesečna naročnina 6 dinarjev,
za inozemstvo pa 8 dinarjev.



Enotna delavska fronta

Pri vsaki priliki se poudarja potreba po enotni delavski fronti. Na vseh delavskih shodih in sestankih se govori o tem, še prav posebno pa v delavnicah med delavstvom samim. Med delavstvo je prodrlo prepričanje, da le v enotni fronti lahko doseže svoje pravice in si zagotovi v državi položaj, ki odgovarja njegovim ekonomskim, socialnim in kulturnim potrebam.

Odveč bi bilo ugotavljati, da je v delavskih organizacijah vse premalo korektnosti in da so poedine delavske organizacije številčno tako šibke, da jim je mogoče uspešno nastopiti proti ofenzivi kapitala. Poleg tega je v državi gospodarska stagnacija, ki le poslabšuje delavske pozicije. Pred leti je bilo drugače. Če je delavstvo v tem ali onem obratu grozilo z ustavitvijo dela, je podjetnik podvzel vse korake, da zagotovi svojemu podjetju nemoten obrat. Danes je pa v marsikaterem primeru podjetnik celo zadovoljen, če delavstvo ustavi delo, ker mu je s tem omogočeno, da reducira svoj personal. Podjetnika ne zadene tudi prehud udarec, če začasno ustavi obratovanje, ker itak dela preko potrebe in za zalogo.

V Sloveniji je veliko industrije in primerno z drugimi pokrajinami v državi tudi največ kvalificiranega delavstva. Slovensko delavstvo je organizatorno izšolano, politično prebujeno in se prilično zaveda svojih pravic v družbi. Vse delavstvo v državi motri slovensko delavstvo kot nekako avantgardo v boju za delavska prava in pričakuje predvsem iz Slovenije široko zasnovanih akcij delavskega pokreta. Upi na slovensko delavstvo so pa brez izgledov na uresničenje, dokler bodo tudi v Sloveniji, navzlic najugodnejšim predpogojem, vladale v delavskih organizacijah razdrapane razmere, ki onemogočujejo vsako enotno akcijo.

Enotnih akcij potrebujemo. Nobena izmed obstoječih delavskih organizacij ni sama dovolj močna, da bi odločevala v razmerah na delovnem trgu. Tega dejstva ne taji nobena organizacija, vendar se posebno z marksistične strani z domišljavega samoljubja preprečuje, da bi se delavske organizacije pri gotovih vprašanjih znašle v skupni fronti. Navedimo samo zadnji spor Trboveljske premogokopne družbe z rudarji, ki je ogrožal in še ogroža na tisoče družin. Delavstvo je bilo uverjeno, da ne bo proti Trboveljski ničesar opravila ena organizacija. Vsi, brez razlike strank in organizacij bi morali enotno nastopiti, na shodih, enketah, pri pogajanjih. Tudi Delavska zbornica je bila mnenja, da bo edinole skupen nastop vseh organiziranih delavcev uspešen. Našla se je pa socialnodemokratska «Unija», ki je na svojo pest sklicala shode, vodstvo boja reklamirala zase in v zadnjem trenutku neljalno izbegavala skupnemu nastopu vseh delavskih organizacij. Pod takimi metodami ni misliti na iskreno sodelovanje vseh delavskih organizacij, če hoče ena izmed organizacij

igrati komandanta in potiskati v ozadje vse one, ki so prav tako (če ne bolj) zmožni pomagati prizadetemu delavstvu.

Med marksisti prevladuje mentaliteta, da so le oni pravi zastopniki delavstva. Vse druge organizacije in naj imajo med svojimi člani same delavce — po marksističnem naziranju — niso delavske organizacije. Ta mentaliteta marksistov je gotovo kvarna za skupne nastope. Kdo si bo dal vsiliti mnenje, da ni delavec, če je delavec in da ni borec za delavska prava, če je položil v to borbo vse svoje znanje in vso svojo eksistenco. Licitacija z manj ali več delavskim obilježjem posameznih organizacij je velika hiba v delavskem pokretu. Vsaka organizacija, ki združuje delavstvo z namenom, da izvojuje svojemu članstvu socialne in gospodarske pravice, je delavska organizacija in se mora jednako vpoštovati in spoštovati. Zakrknjeno marksistično samoljubje se mora umakniti širšim pogledom na delavski pokret.

Nič manj ne ovira enoten delavski pokret medsebojno oviranje pri spopolnitvi strokovnih organizacij. Rekli smo že, da so delavske organizacije številčno šibke. Ali ni v interesu delavskega pokreta, da se strokovne organizacije okrepe. Čimbolj bodo močne delavske organizacije, tem lažji bo boj. Vsaka skupina naj po svoje organizira. Vse skupine imajo dovolj prostora, da razvijejo agitacijo za svojo organizacijo. Zopet je tipično marksistično naziranje, da imajo samo oni pravico, zbirati v svojem krogu delavstvo. Izkušnje pa kažejo, da se n. pr. narodno delavstvo nikdar ne bo priključilo marksistom. Če hočemo imeti tudi to delavstvo organizirano, potem je absolutno potrebna organizatorna aktivnost narodno delavskih organizacij. Delavskemu pokretu zelo malo koristijo marksisti, ki so se oprijeli negativnega posla, da napadajo člane narodnih delavskih organizacij (primer Mežica in Črna) in netižno med delavstvom osebno sovraštvo. Delavstvo je vzgajati v solidarnosti in spoštovanju eden do drugega in naj bo tega ali onega socialističnega ali političnega naziranja. Le potem je mogoče misliti na skupne akcije vsega delavstva, če bo vzgojeno v solidarnosti in spoštovanju.

Veliko demagogije se je zagrešilo na račun gesel po enotni fronti delavstva. Marksisti do sedaj še nikdar niso mislili iskreno z enotno fronto. Marksisti si ne razlagajo enotne fronte tako, da bi od primera do primera nastopala kooperativa vseh delavskih organizacij, ampak tako, da bi bila enotna fronta vsega delavstva ustvarjena takrat, če bi se vse delavstvo priključilo eni marksistični delavski organizaciji. Menda ni nobenega tako naivnega delavca, da bi pričakoval, da se bo to kdaj zgodilo. Vse delavstvo zmetati v marksistični koš — je utopija. Poleg tega bi pa bilo delavstvo samo v veliki zadregi, če bi se hotelo priključiti marksistom, ker ne bi vedelo, katera njih organizacija je — prava, toliko je marksističnih organizacij. Marksisti bi ubrali edino pravo pot, če bi že vendar enkrat v svojih idejno sorodnih vrstah izvedli ujedinenje in kot ena organizacija navezali stike z organizacijami, ki so drugih idejnih smeri, ne pa da se zaletujejo predvsem v delavske vrste, ki jim niso prijazno razpoložene.

Do enotne delavske fronte se pa tudi nikdar ne bo prišlo, če se bo utemeljevalo enotno fronto s praznimi frazami in obljubami. Točen in konkreten program je navesti, katerega naj izvede enotna akcija. Če je zaenkrat nemožno ugotoviti program za daljšo dobo, se naj vzame najaktualnejša vprašanja, katerih izvedba je danes nujna. Ne vemo, kakšen zažreček bi bil in s katere strani, če bi si enotna fronta naredila nalogo, da izvede akcijo proti ukinitvi osemurnega dela, za državno podporo brezposelnim, za ureditev izseljevanja in za dnevno pojavljajoče se mezdne spore.

Skratka: Med vsemi organizacijami brez razlike na idejno pripadnost je potrebna vzgoja čuta delavske solidarnosti. Iskati moramo to, kar nas druži, ne pa povečevati to, kar nas razdvaja. In določen cilj moramo imeti ter veliko dobre volje za skupno delo.

Kdor se upira resnični in izvedljivi enotni fronti delavstva, nima več mesta v delavskem pokretu in delavstvo bo samo obračunalo z njim. Noben tako zvan voditelj delavstva si naj ne domišlja, da je trajno mogoče v kalnem ribariti. Navzlic kalnim vodam bo delavstvo spregledalo in pokazalo hrbet svojim laži-prijateljem.

Avtonomija mesta Ljubljane

Že več tednov sem se vršé v Ljubljani diskuzije o občinski samoupravi. Sestankov se udeležuje predvsem delavstvo, pripadajoče različnim socialističnim smerem.

Proti suspenziji občinske samouprave v Ljubljani so se izrekle vse stranke; ene odkrito in jasno, druge dvoumno. Posebno radikalom in radičevcem ni verjeti, da so res za takojšnjo zamenjavo gerentov z izvoljenim občinskim svetom. Radikalom in radičevcem je predvsem za izmenjavo gerentov z njihovimi političnimi eksponenti. Sicer se radikali

in radičevci branijo priznanja, da so za podaljšanje gerentske dobe, vendar pa ravno v svoji obrambi vzbujajo sum, da niso za takojšnji razpis občinskih volitev, ki edini daje garancije, da se napravi konec sedanjemu izjemnemu stanju v upravi ljubljanske mestne občine.

Navzlic izjavi strank, ki predstavljajo ogromno večino ljubljanskega prebivalstva, da so za odpravo gerentstva, pa ni med večino občanov zaslediti posebnega odziva za akcije, ki streme za tem, da se vrne Ljubljani

